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Kurzprotokoll über die 
öffentliche Sitzung 

des Gemeinderats 
am Mittwoch, den 29.04.2026 

im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Beginn: 16:05 Uhr 
Ende: 18:07 Uhr 

zu 1 Ausscheiden von Herrn Karl Miller aus dem Gemeinderat Schwäbisch Gmünd 
und Nachrücken von Herrn Dario Thiem in den Gemeinderat Schwäbisch 
Gmünd 
Vorlage: 044/2026 

  
 Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat stellt fest, dass die von Karl Miller vorgebrachten Gründe als 

wichtige Gründe gemäß § 16 Abs. 1 Gemeindeordnung Baden-Württemberg 
(GemO) gelten. Seinem Ersuchen auf Ausscheiden aus dem Gemeinderat wird 
zum 29.04.2026 stattgegeben. 

2. Für den Wahlvorschlag „BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN“ rückt zum 29.04.2026 
als Ersatzbewerber Herr Dario Thiem in den Gemeinderat nach. 

3. Die Änderung bei der Besetzung der Ausschüsse und der weiteren Gremien 
sowie bei der Vertretung der Stadt in Aufsichtsräten wird entsprechend den 
Vorschlägen angenommen. 

 
Oberbürgermeister Richard Arnold würdigt das langjährige Engagement von Herrn 
Miller. Dieser gehörte dem Gemeinderat seit dem 7. Juni 2009 an und habe sich in 
zahlreichen Gremien verdient gemacht. Er betont, dass Herr Miller neben politischer 
Verantwortung vor allem fachliche Expertise als Architekt einbrachte, insbesondere 
im energieeffizienten und nachhaltigen Bauen. In den Gemeinderatsdiskussionen wa-
ren seine Beiträge stets sachlich, fundiert und lösungsorientiert. Durch seine konse-
quente Haltung und sein beharrliches Eintreten für fachlich fundierte Entscheidungen 
habe er wichtige Impulse gegeben. Er dankt Herrn Miller für dessen 17-jähriges Enga-
gement für die Stadt Schwäbisch Gmünd und überreicht ihm ein Geschenk sowie 
eine Urkunde als Anerkennung seines Wirkens. 
 
Herr Miller erläutert die Gründe für seinen Rückzug aus dem Gemeinderat. Er möchte 
seinem Nachrückenden eine gute Startposition verschaffen und nicht am eigenen 
Mandat festhalten. Auch im Aufsichtsrat der Stadtwerke sei ein Wechsel nötig. Dort 
hätte er sich mehr Offenheit von der Geschäftsführung gewünscht. Die Arbeit im 
Aufsichtsrat sei trotz seines schlechten Rufs sachlich und produktiv gewesen. Gutach-
ten hätten bestätigt, dass die Stadtwerke über eine gesunde wirtschaftliche Basis ver-
fügten. Er hebt hervor, dass wirksamer Klimaschutz Grundlage für Demokratie und 
Sozialstaat sei. Gmünd habe seine Ziele nicht oder nicht ausreichend erfüllt; der kom-
munale Klimaschutz sei mangelhaft bis ungenügend. Er betont, dass sich in 17 Jah-
ren fraktionsübergreifende Zusammenarbeit entwickelt habe und appelliert, diese 
Strukturen fortzuführen. Bedauerlich sei, dass frühere Absprachen seit der letzten 
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Wahl nicht mehr gelten und gemeinsame Ergebnisse ausbleiben. Er dankt seiner 
Fraktion sowie der SPD und der s.ö.l. für die gute Zusammenarbeit und den städti-
schen Fachämtern sowie dem Oberbürgermeister für ihre integrativen Leistungen im 
sozialen Bereich. 
 
Oberbürgermeister Richard Arnold kommt zur Verpflichtung von Herrn Thiem. Er ver-
liest die Verpflichtungsformel.  
 
Herr Thiem wiederholt die Verpflichtungsformel und wird per Handschlag verpflich-
tet. 
 
 
Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 10 
nachrichtlich an Amt:  
 

  
zu 4 Bedarfsplanung für die Kindertagesbetreuung 2026/2027 

Vorlage: 010/2026 
  
 Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beschließt die Bedarfsplanung für die Kindertagesbetreuung 
2026/2027 (siehe Anlage). 
 
 
Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 40 
nachrichtlich an Amt:  
 

  
zu 5 Vorhabenbezogener Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften Nr. 123 A I 

"Schönblick Änderung", Gemarkung Schwäbisch Gmünd 
- Entwurfsbeschluss 
Vorlage: 035/2026 

  
 Beschluss: 

 
1. Über die im Rahmen der öffentlichen Auslegung eingegangenen Anregungen der 

Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange und der Öffentlichkeit wird 
entsprechend den Stellungnahmen im Abwägungsprotokoll (Anlage 5 dieser Vor-
lage) beschlossen. 
 

2. Der vorhabenbezogene Bebauungsplan und die örtlichen Bauvorschriften Nr. 123 
A I "Schönblick Änderung" werden entsprechend der Anlagen 1, 2 und 3 im Ent-
wurf beschlossen. 

 
3. Die Begründung mit Umweltbericht wird in der Fassung der Anlage 4 festgestellt. 
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Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 61 
nachrichtlich an Amt:  
 

  
zu 6 Mehrfachbeauftragung "Ärzte- und Verwaltungszentrum Westliches Stadt-

tor" 
Vorlage: 042/2026 

  
 Beschluss: 

 
Der Gemeinderat stimmt der Mehrfachbeauftragung „Ärzte- und Verwaltungszent-
rum Westliche Stadttor“ gemäß dem beiliegenden Entwurf des Auslobungstextes 
vom 01.04.2026 und den enthaltenen Verfahrensbedingungen zu. 
 
 
Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 61 
nachrichtlich an Amt:  
 

  
zu 7 Neuordnung der Parkraumbewirtschaftung - Anpassung der Regelungen zum 

Kurzzeit- und Bewohnerparken 
Vorlage: 043/2026 

  
 Beschluss: 

 
1. Die als Anlage 1 beigefügte Parkgebührensatzung der Stadt Schwäbisch 

Gmünd wird beschlossen.  
2. Die als Anlage 2 beigefügte Rechtsverordnung über das Bewohnerparken der 

Stadt Schwäbisch Gmünd wird mit Zustimmung des Gemeinderats erlassen. 
 
 
Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 30 
nachrichtlich an Amt:  
 

  
zu 8 Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen 

Vorlage: 057/2026 
  
 Beschluss: 

 
Der Gemeinderat stimmt den in der Anlage zur Sitzungsvorlage genannten Spenden, 
Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen zu. 
 
 
Auszug 
zur weiteren Bearbeitung an Amt: 20 
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nachrichtlich an Amt:  
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